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Obwodnica – 
prace ruszyły  
Pełną parą idzie 
duża i bardzo ważna 
inwestycja. Budujemy 
odcinek północnej 
obwodnicy miasta. 
To następny projekt, 
który pomoże 
usprawniać ruch 
drogowy.
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Dobre – bo nasze. 
Znamy kolejnych 
zdobywców 
tytułu Stargardzki 
Produkt Lokalny 
i laureatów nagro-
dy im. prezydenta 
Sławomira Pajora 
oraz wyróżnio-
nych przez Star-
gardzką Izbę Go-
spodarczą. Zobacz 
ich wszystkich.
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Święta Zmartwychwstania Pańskiego
mają nam przypominać, że odrodzenie,

zupełnie nowe życie, jest możliwe.
Mają nieść nadzieję, wiarę

i radość. Wszystko to jest teraz
szczególnie potrzebne. Nadchodzącą

Wielkanoc znów przeżyjemy
w niecodziennej rzeczywistości,
w poczuciu jakiejś niepewności.

Niech z tych świąt płynie jednak dla
nas wszystkich siła, zrozumienie

i ufność, że pokój zwycięży. Życzę
każdemu z Was zapału i odwagi do
budowania szeroko pojętej zgody

i umiejętności otwarcia się na
drugiego człowieka. Musimy się

w tym mobilizować i wspierać, żeby
móc pokonywać kryzysy. Niech nie
gaśnie w Was wiara w siłę dobra.

Spokojnego świętowania.

prezydent Stargardu
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Link do przedłużania SKM online będzie 
dostępny na www.stargardvita.pl już 
niebawem. Po wybraniu tej opcji trzeba 
załączyć skan lub zdjęcie pierwszej strony 
rozliczonego PIT-u za 2021 r. – z potwier-
dzeniem złożenia w Urzędzie Skarbowym 
lub UPO (w przypadku zeznań składanych 
przez internet). Dzięki temu przedłużymy 
ważność naszych kart o następne 2 lata. 
Można to również bez problemu zrobić 
osobiście w jednym z 6 punktów wyra-
biania SKM – np. podczas wizyty w kinie 
albo przy zakupie biletów MPK.

Stargardzkie Karty Mieszkańca czekają też 
na tych, którzy jeszcze ich nie mają. Podczas 
wyrabiania SKM trzeba pokazać pierwszą 
stronę rozliczenia za 2021 r. z adresem 
zamieszkania w naszym mieście oraz Urzę-
dem Skarbowym w Stargardzie. O karty dla 
pozostałych członków rodziny może wnio-
skować jedna osoba. Wystarczy dołączyć 
ich pełnomocnictwa i znać numery PESEL. 
Szczegółowe informacje i dokumenty są do 
pobrania na stronie www.stargardvita.pl.

Posiadacze SKM mają wiele zniżek 
i udogodnień. Za jeden dzień koncertowy 

SKM – pamiętaj o przedłużeniu
JUŻ PRAWIE 19 000 OSÓB ODEBRAŁO SWOJE STARGARDZKIE KARTY MIESZKAŃCA. ICH POSIADACZE KORZYSTAJĄ Z WIELU 
ATRAKCYJNYCH ZNIŻEK. TRZEBA PAMIĘTAĆ, ŻE PO UPŁYWIE 2 LAT OD DATY WYDANIA, MUSIMY PRZEDŁUŻYĆ WAŻNOŚĆ KARTY. 
MOŻNA TO ZROBIĆ WYGODNIE – PRZEZ INTERNET NA STRONIE WWW.STARGARDVITA.PL ALBO W DOWOLNYM PUNKCIE WYDAWA-
NIA SKM: W URZĘDZIE MIEJSKIM (UL. S. CZARNIECKIEGO 17 I W RATUSZU), STARGARDZKIM CENTRUM KULTURY, ZINTEGROWANYM 
CENTRUM PRZESIADKOWYM, AQUASTAR I STARGARDZKIM CENTRUM NAUKI FILARY.

na Stargard Festiwal ’22 zapłacą tylko 
symboliczną złotówkę. Więcej piszemy 
o tym na stronie 10. Tysiące mieszkań-
ców korzysta też z tańszych wejściówek 

do AquaStar, Stargardzkiego Centrum 
Nauki „FILARY” i Stargardzkiego Centrum 
Kultury. Mniej płacą także za przejazdy 

KG

autobusami MPK – tylko 40 zł za bilet 
miesięczny (20 zł bilet ulgowy). Dzieci 
posiadaczy SKM mają pierwszeństwo 
w przyjęciu do miejskich przedszkoli 

i żłobka. Z wielu okazji można również 
skorzystać u stargardzkich, prywatnych 
przedsiębiorców. 

Допомога Українi

Сердечно вiтаємо у Старгардi!

Тут ви отримаєте безкоштовну допомогу – проживання, харчування речі
першої потреби тощо. Ми також надаємо вам цілодобовий контакт

з інформаційним пунктом, куди можете отримати необхіднi
інформації українською мовою.

+48 91 578 22 77 (цілодобовий)
www.stargard.eu/ukraina
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- Roboty na budowie pierwszego odcinka 
wyraźnie postępują. Robimy spory krok ku 
wyprowadzeniu z miasta tranzytu pomię-
dzy Szczecinem a Goleniowem i umożli-
wieniu wyboru alternatywnej trasy samym 
mieszkańcom. Już pierwszy odcinek tej 
obwodnicy, w połączeniu z przebudowy-
wanym wiaduktem na ul. Składowej, zdecy-
dowanie poprawią jakość przemieszczania 
się po całym mieście. Jestem przekonany, 
że finalnie wszyscy docenimy i odczuje-

my jak ważny jest to projekt. Dopełnią go 
następne części planowane do realizacji 
przez Generalną Dyrekcję Dróg Krajowych 
i Autostrad i Zarząd Dróg Wojewódzkich, 

które złapią i wyprowadzą kolejne tysiące 
samochodów z ulic w Stargardzie – mówi 
prezydent Rafał Zając.

Cała obwodnica zacznie się na ul. Hanze-
atyckiej. Pobiegnie od ronda w pobliżu 

Obwodnica – prace ruszyły
W STARGARDZIE PEŁNĄ PARĄ IDZIE KOLEJNA DUŻA I WAŻNA INWESTYCJA. BUDUJEMY ODCINEK PÓŁNOCNEJ OBWODNICY MIA-
STA. TO NASTĘPNY PROJEKT, KTÓRY POMOŻE USPRAWNIAĆ RUCH DROGOWY. SKORZYSTAJĄ NA NIM KIEROWCY, ALE RÓWNIEŻ 
PIESI – MNIEJ AUT W CENTRUM WPŁYNIE NA ICH WIĘKSZE BEZPIECZEŃSTWO. FRAGMENT OD UL. SKŁADOWEJ DO UL. E. ORZESZ-
KOWEJ BĘDZIE KOSZTOWAŁ OKOŁO 10 000 000 ZŁ. 

dawnego Tesco, przez budowany właśnie 
odcinek na ul. E. Orzeszkowej i dalej do 
granic miasta. Docelowo włączona bę-
dzie do fragmentu przygotowywanego 
przez GDDKiA i łączącego drogi krajowe 
nr 20 i 10. Dzięki temu korzyści odczują 
zmotoryzowani i piesi mieszkańcy osiedli 

Zachód i Chopina, ale także Śródmieścia. 
Nową drogą pojadą m.in. ciężkie trans-
porty ze Stargardzkiego Parku Przemysło-
wego i terenów po ZNTK. Mniejsza liczba 
aut przełoży się na pewno na zwiększe-

PSt

nie bezpieczeństwa pieszych 
i rowerzystów.

Wzdłuż budowanej zupełnie nowej drogi 
będą chodniki i ścieżki rowerowe. Całość 
zostanie też odpowiednio oświetlona. 
Pojawią się również drzewa i krzewy. Ta 

część obwodnicy powinna zostać odda-
na do użytku najpóźniej w połowie 2023 
r. Na inwestycję pozyskaliśmy prawie 
5 500 000 zł dofinansowania z Rządowe-
go Funduszu Rozwoju Dróg.

AKTUALNOŚCI

FOTO: Paweł Bieg

FOTO: Paweł Bieg

FOTO: Paweł Bieg
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Miesiąc Wiedzy o Autyzmie niesie bardzo 
ważny przekaz. Osoby w spektrum autyzmu 
wciąż spotykają się z różnymi reakcjami, 
ponieważ ich zachowanie często zaskakuje. 
Bywa ono inne od powszechnie przyjętych 
norm. Rozmowy na ten temat i coraz szersza 

edukacja pomagają odnaleźć się w nowych 
sytuacjach ludziom, którzy nie mieli wcze-
śniej doświadczenia z osobami w spektrum 
autyzmu. – W Stargardzie każdy może się 
czuć dobrze i bezpiecznie. Potwierdze-
niem tego są reakcje mieszkańców, których 
spotykaliśmy idąc w drugim już błękitnym 
pochodzie. Jako miasto cały czas pomagamy 
naszemu oddziałowi Krajowego Towarzy-
stwa Autyzmu wspierającemu dzieci, ich 
rodziny, ale i osoby dorosłe. Rozmawiajmy 
o autyzmie, bądźmy otwarci, tolerancyjni 
i wyrozumiali – nie tylko w kwietniu – mówi 
prezydent Rafał Zając.

Stargard jest niebieski
SETKI LUDZI, DUŻO KOLORU I RADOŚCI – TAK W NASZYM MIEŚCIE ROZPOCZĘLIŚMY MIESIĄC WIEDZY O AUTYZMIE. LICZNA GRUPA IDĄCA 
DO TEATRU LETNIEGO PRZEZ UL. S. WYSZYŃSKIEGO I S. CZARNIECKIEGO PRZYPOMINAŁA, A TAKŻE UŚWIADAMIAŁA STARGARDZIANOM, ŻE 
OSOBY W SPEKTRUM AUTYZMU SĄ WŚRÓD NAS. DZIĘKI ZROZUMIENIU I SZEROKIEJ SOLIDARNOŚCI MOGĄ FUNKCJONOWAĆ JESZCZE LEPIEJ.

PSt

Szkolenia będą organizowane w różnych 
formach. To warsztaty, kursy, konsultacje 
i spotkania – mogą być również przepro-
wadzane zdalnie. Powiatowy Ośrodek 
Doskonalenia Nauczycieli oferuje też do-
stosowanie zajęć do potrzeb konkretnej 
placówki. Pedagodzy mogą np. dowie-
dzieć się jak efektywnie zarządzać ze-
społem w pandemii i budować poczucie 
bezpieczeństwa wśród uczniów, rodzi-
ców i innych nauczycieli. Udział w takich 
spotkaniach to również szansa na rozwój i 

Szkolimy nauczycieli
PONAD 100 000 ZŁ WYDAMY W 2022 R. NA KURSY, WARSZTATY I SZKOLENIA DLA PEDAGOGÓW Z MIEJSKICH PRZEDSZKOLI, SZKÓŁ 
PODSTAWOWYCH I MŁODZIEŻOWEGO DOMU KULTURY. ICH ZAKRES JEST BARDZO SZEROKI, CO POZWOLI JESZCZE LEPIEJ PRA-
COWAĆ Z DZIEĆMI I MŁODZIEŻĄ ZE STARGARDU. W SUMIE SWOJE KOMPETENCJE PODNIESIE KILKUSET NAUCZYCIELI.

Stargard udostępnił pod Ośrodek Rehabili-
tacyjno-Edukacyjno-Wychowawczy swoje 
pomieszczenia. Dzieci i młodzież z auty-
zmem oraz innymi sprzężeniami uczą się, 
bawią i poznają świat pod czujnym okiem 
terapeutów stargardzkiego oddziału KTA. 
Wyremontowaliśmy też jedno z mieszkań 
w zmodernizowanej kamienicy Stargardzkie-
go Towarzystwa Budownictwa Społeczne-
go. Dorosłe osoby z autyzmem w komplek-
sowo wyposażonym, komfortowym lokalu 
z trzema pokojami, kuchnią i łazienką uczą 
się samodzielności pod okiem wykwalifiko-
wanych opiekunów. – 1 kwietnia zakładając 
niebieską marynarkę przypomniałam sobie, 
że pierwszy raz o autyzmie usłyszałam bar-
dzo dawno temu, kiedy jeszcze nie mówio-
no o tym dużo. Sama dotarłam do literatury 

i filmów, poszerzyłam wiedzę. Z czasem 
takich dzieci było coraz więcej, dlatego cieszę 
się, że w Stargardzie mają profesjonalną po-
moc. Zapewniam, że nadal będziemy robić 
wszystko, co w naszej mocy, żeby ci ludzie, 
ale także ich rodziny, mogli dobrze funkcjo-
nować w społeczeństwie – mówi Ewa Sowa, 
zastępca prezydenta.
W całej Polsce żyje około 400 000 ludzi 
z autyzmem. Kwiecień ma uwrażliwiać na 
ich potrzeby, uczyć tolerancji oraz akceptacji 
różnorodności i odmienności rozwojowej. 
Stargardzki OREW przez najbliższe tygodnie 
planuje dużo tzw. „niebieskich akcji”. 22.04. 
(piątek) zaplanowano Bieg dla Autyzmu. 
Szczegóły wszystkich wydarzeń można zna-
leźć na facebookowym profilu OREW Odział 
KTA w Stargardzie.

awans. Będą dotyczyły organizacji 
i prowadzenia lekcji, ale też np. zarzą-
dzania placówką i kierowania zespołem. 
Tematy poruszane na szkoleniach są 
bardzo zróżnicowane, a jednocześnie 
dostosowane do aktualnych potrzeb.

Dodatkowe kompetencje w trakcie kur-
sów zyskają zarówno nauczyciele ze szkół 
podstawowych, jak i przedszkoli miej-
skich. Wszystko po to, by zdobytą wiedzę 
wykorzystywać na co dzień 

w pracy z dziećmi. Pedagodzy poznają 
najnowsze metody kształcenia i nowo-
czesne podejście do rozwiązywania 
różnych problemów. Dowiedzą się też 
o aktualnych zagrożeniach – np. cyber-
przemocy. Szkolenia mogą dotyczyć 
również aktywizowania uczniów na 
lekcjach i wsparcia dzieci o szczególnych 
potrzebach edukacyjnych. Zajęcia dla 
pedagogów kolejny raz poprowadzą 
doświadczeni specjaliści z Powiatowego 
Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli.

AKTUALNOŚCI

KG

FOTO: Paweł Bieg
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W sprawie przyjęcia Programu opieki nad 
zwierzętami bezdomnymi oraz zapobie-
gania bezdomności zwierząt na 2022 r. 
głosowali Radni Rady Miejskiej, którzy byli 
w tej sprawie jednomyślni. Taki dokument 

opracowywany jest co roku. Określa naj-
ważniejsze zasady postępowania 
z czworonogami bez właścicieli, a także 
dzikimi gatunkami pojawiającymi się 
w mieście. W naszym mieście na opiekę 
mogą liczyć także wolno żyjące koty. 

Zwierzęta w dobrych rękach
PRAWIE 800 000 ZŁ POPŁYNIE Z BUDŻETU MIASTA NA REALIZACJĘ KOMPLEKSOWEGO PROGRAMU OPIEKI NAD ZWIERZĘTAMI 
W 2022 R. CO ROKU PRZEZNACZAMY PIENIĄDZE M.IN. NA DZIAŁANIE SCHRONISKA W KICZAROWIE, OPIEKĘ NAD WOLNO ŻYJĄCYMI KOTA-
MI I WYŁAPYWANIE PRZEDSTAWICIELI DZIKICH GATUNKÓW. W RAMACH PROGRAMU PROWADZONE SĄ TEŻ AKCJE EDUKACYJNE.

To pieniądze m.in. na karmę, ale również 
na sterylizację i leczenie.
W tym roku największe wsparcie trafi do 
schroniska w Kiczarowie, które zapewnia 
opiekę zwierzętom, a także umożliwia ad-
opcję swoich podopiecznych. W zeszłym 
roku placówka przyjęła 290 psów i 130 
kotów. Jednocześnie znaleziono nowe 
domy dla 156 psów i 87 kotów. Zdarza się, 
że po przyjęciu do schroniska dotych-
czasowi właściciele odbierają swoje 
zwierzaki. Tak może być np. w przypadku 
ucieczki. W 2021 r. do swoich opiekunów 
wróciło 118 psów i 6 kotów. W ramach 
programu finansowane są również szcze-
pienia przeciwko wściekliźnie i chorobom 
wirusowym. Psy i koty w schronisku są też 
sterylizowane i kastrowane. 
Bezdomne zwierzęta są w naszym mieście 
odławiane na bieżąco. Zgłoszenia w tej 

sprawie przez całą dobę przyjmuje Straż 
Miejska (tel. 91 577 50 90, 986) i Policja (tel. 
997). Czworonogi potrzebujące schro-
nienia lub pomocy weterynarza można 
również zgłaszać do Wydziału Gospodarki 
Komunalnej i Ochrony Środowiska 
w Urzędzie Miejskim albo bezpośrednio 
do schroniska w Kiczarowie. Nie należy ich 
jednak mylić z wolno żyjącymi kotami oraz 
młodymi osobnikami dzikich gatunków, 
które dopiero się usamodzielniają. 
W Stargardzie troszczymy się też 
o bezdomne zwierzęta gospodarskie oraz 
przedstawicieli dzikich gatunków, które 
czasami pojawiają się w mieście. Mogą 
one być niebezpieczne – zwłaszcza dla 
kierowców. Zwierzęta poszkodowane 
w wypadkach przez całą dobę można 
zgłaszać do Straży Miejskiej (tel. 91 577 50 
90, 986). 

Na nekropolii przy ul. Spokojnej/Giżynek 
spoczywa około 5 500 osób. Liczba gro-
bów stale rośnie. Aktualnie cmentarz zaj-
muje ponad 10 hektarów, a w przyszłości 
będzie jeszcze większy. Już teraz inwestu-
jemy w ścieżki, które pozwolą wygodnie 
dojść do miejsca pochówków kolejnych 
stargardzian. Wraz z fragmentem nowej 

alei wykonana została też dodatkowa sieć 
wodociągowa. Wartość całej inwestycji to 
ponad 215 000 zł.
Regularnie inwestujemy również w pozo-

Alejka i woda na Giżynku
ZAKOŃCZYŁA SIĘ KOLEJNA INWESTYCJA NA NOWYM CMENTARZU. TYM RAZEM POWSTAŁA TAM ALEJA Z KOSTKI BETONOWEJ. 
JEJ DŁUGOŚĆ TO PONAD 80 M. DODATKOWO WYKONANO PRZESZŁO 200 M SIECI WODOCIĄGOWEJ, KTÓRA DOPROWADZI WODĘ 
DO DWÓCH NASTĘPNYCH PUNKTÓW CZERPANIA. W PLANACH JEST JUŻ DALSZA ROZBUDOWA NOWEJ ALEI.

KG

KG

stałe cmentarze. W zeszłym roku wyre-
montowane zostały 4 aleje na nekropolii 
przy ul. T. Kościuszki. Nowa, wygodna 
nawierzchnia pojawiła się tam na 3700 
m2. Także na cmentarzu przy ul. Lotników 
zmodernizowano jedną z dróg. Wcze-

śniej wykonano tam również m.in. nowe 
ogrodzenie. 
Środki na inwestycje na nekropoliach 
pochodzą z budżetu miasta oraz Miej-
skiego Przedsiębiorstwa Gospodarki 
Komunalnej.

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard

AKTUALNOŚCI
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W związku z sytuacją w Ukrainie wydarze-
nie rozpoczęło się symboliczną minutą 
ciszy – gestem solidarności i szacunku dla 
wszystkich ofiar wojny.
- Stargardzcy przedsiębiorcy wkładają 
ogromny wysiłek w swoje firmy, ale też 
w dobre funkcjonowanie lokalnych spo-
łeczności – ludzi, którzy u nich pracują 
i ich rodzin. Prowadząc działalność, dając 
zatrudnienie, znacząco oddziałują na 
gospodarkę naszego miasta i szeroko 
pojęty rozwój całego Stargardu. Gratuluję 
wszystkim nagrodzonym i dziękuję za 
codzienną pracę oraz wielką determina-
cję. Trzymam również kciuki za ich dalszą 
aktywność. Głęboko wierzę, że mimo 
wszystkich kryzysów – pandemii, wyso-
kiej inflacji, wojny za naszą wschodnią 
granicą – w końcu wyjdziemy na prostą 
– mówi prezydent Rafał Zając.
Stargardzki Produkt Lokalny:
- KAWASUTRA – Kawiarnia na Okrągło – kate-
goria Debiut Roku,
- Cukiernia „Jacek Placek” – rzemieślniczy 
produkt – ROŻKI,
- Firma Handlowo-Usługowa „CZAS” – ro-
dzinne przedsiębiorstwo świadczące 
usługi zegarmistrzowskie w szerokim 
zakresie oraz prowadzące handel czaso-
mierzami,
- Piekarnia „SKOWRON” – pieczywo wybo-
rowe – PALUCH,
- Firma PREISS – Artystyczne Wyroby 
Metalowe.
Nagroda im. Sławomira Pajora dla Star-
gardzkiego Przedsiębiorcy Roku trafiła tym 
razem do dwóch firm. Wśród nagrodzo-
nych znalazł się internetowy sklep 
z meblami i wyposażeniem wnętrz Mirat, 
który oferuje swoim klientom ponad 50 
000 artykułów. Drugim laureatem został 
STARGUM – producent m.in. granulatów 
do nawierzchni sportowych. Firma działa 
w Stargardzie od 1983 r.
Podczas Stargardzkiej Gali Przedsiębior-
czości wręczane są również nagrody 
zwycięzcom konkursu Stargardzkiej Izby 
Gospodarczej. SIG już po raz czternasty 
docenił lokalnych przedsiębiorców, przy-
znając wyróżnienia w kilku kategoriach.

Biznes kwitnie w Stargardzie
STARGARDZKA GALA PRZEDSIĘBIORCZOŚCI TO COROCZNE WYDARZENIE, PODCZAS KTÓREGO POZNAJEMY M.IN. KOLEJNE STAR-
GARDZKIE PRODUKTY LOKALNE I ZDOBYWCĘ NAGRODY IM. PREZYDENTA SŁAWOMIRA PAJORA. JAK ZAWSZE SWOJE WYRÓŻNIE-
NIA LOKALNYM FIRMOM PRZYZNAJE RÓWNIEŻ STARGARDZKA IZBA GOSPODARCZA. GALA WYRAŹNIE POKAZAŁA, ŻE W NASZYM 
MIEŚCIE BIZNES WCIĄŻ ROZWIJA SIĘ DYNAMICZNIE.

1. Lider Stargardzkiego Biznesu:
- Browar Stargard sp. z o.o. – mikro przed-
siębiorstwo – twórca piw nawiązujących 
do historii naszego miasta, inspirowanych 
stylem przedwojennym,
- KAWASUTRA – mikro przedsiębiorstwo – 
twórca Kawiarni na Okrągło, czyli mobil-
nej kawiarni, która pojawia się w różnych 
miejscach w całym Stargardzie,
- SCANWIR – małe przedsiębiorstwo – 
firma działa w naszym mieście od 2005 
r., producent maszyn do obróbki drewna 
dla branży stolarskiej,
- Zakład Przetwórstwa Mięsnego „OZIMEK” 
– średnie przedsiębiorstwo – rodzinna 
firma założona w 1992 r., producent m.in. 
„Specjałów z Wędzarni” i „Wędlin jak 
z PRL-u”.
2. Produkt/Usługa Roku 2021:
- Cameleon Detailing – usługa – auto SPA – 
usługi detailingowe,
- Wydawnictwo West Pomerania – usłu-
ga – cykl plakatów promujących Miasto 
Stargard,
- KUCA Sp. z o.o. – produkt – bezudarowy 
izolator sieci trakcyjnej 7520-3 i 7520-4.
3. Inwestor Roku 2021
- Ośrodek Sportu i Rekreacji – wyróżnienie 
za kompleksową modernizację pływalni 
miejskiej,
- Stargardzkie Towarzystwo Budownictwa 

Społecznego – nagroda za rewitalizację 
zabytkowej kamienicy przy ul. Bolesława 
Chrobrego 21 (siedziba SCN FILARY).
4. Eksporter Roku 2021 – Radiometer 
Solutions – producent urządzeń i roz-
wiązań do gazometrii krwi.
Stargardzka Izba Gospodarcza przyznała 
też dwie nagrody za najlepsze prace 
dyplomowe. To wyróżnienia wręczane 
już od 11 lat. Pierwsze miejsce w tym 
roku zajął Krzysztof Zagórski – autor pracy 
Rynek offshore wind w Polsce – analiza 
i ocena perspektyw rozwojowych. Drugą 
nagrodę otrzymała Bogumiła Wereśniak, 
która pisała o wykorzystaniu dźwigni 
finansowej i ryzyku z tym związanym na 
podstawie firmy transportowej. Oboje 
wyróżnieni to studenci stargardzkiego 
wydziału Zachodniopomorskiej Szkoły 
Biznesu.
Galę uświetniły występy utalentowanych 
młodych wokalistek: Eryki Wieleby 
i Adrianny Bąk, którym akompaniował na 
fortepianie Patryk Matwiejczuk. Do-
datkowo laureaci otrzymali wyjątkowe 
szaliki z akcentami stargardzkimi 
i ukraińskimi. Gadżety przygotowała 
firma World Sports Company, której 
szwalnia również znajduje się w naszym 
mieście. WSC to zdobywca tytułu Eks-
porter Roku 2020.

KG

FOTO: Paweł Bieg
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Dokumenty są do pobrania na stronach: 
www.stargard.eu, www.zlobek.stargard.pl 
oraz – w wersji papierowej – w sekretaria-

Rekrutacja do żłobka
OD 2.05. (PONIEDZIAŁEK) MOŻNA SKŁADAĆ KARTY ZGŁOSZENIA DZIECKA DO ŻŁOBKA MIEJSKIEGO. RODZICE I OPIEKUNOWIE MAJĄ 
NA TO CZAS DO 13.05. (PIĄTEK). WYPEŁNIONE DOKUMENTY TRZEBA DOSTARCZYĆ DO PLACÓWKI NA OS. ZACHÓD A4 I WRZUCIĆ DO 
SKRZYNKI USTAWIONEJ W HOLU (OD PONIEDZIAŁKU DO PIĄTKU, 7:00 – 16:00).

KG

cie placówki na os. Zachód. Rodzice i opie-
kunowie wraz z maluchami mogą wziąć 
udział w dniu otwartym, który zaplanowa-

no na 23.04. (sobota), od 10:00 do 13:00, 
w obu budynkach Żłobka Miejskiego – na 
os. Zachód A4 i przy ul. Z. Krasińskiego 5.

Nowy harmonogram otwarcia biblioteki:
- poniedziałek – nieczynne,
- wtorek – 10:00-18:00,
- środa – 10:00-18:00,
- czwartek – 10:00-17:00,
- piątek – 10:00-17:00,
- sobota – 9:00-14:00.
Książnica będzie na stałe czynna 
w pierwszą i trzecią sobotę miesiąca. W te 
dni skorzystamy ze zbiorów z wszystkich 
działów oprócz Czytelni Głównej, czyli z
 Wypożyczalni Głównej, Działu Dziecięco
-Młodzieżowego, Działu Pedagogicznego 
i Działu Multimedialnego. Najbliższe 
okazje do weekendowych wizyt to 7 i 21 
maja. Warto wchodzić na stronę 
www.ksiaznicastargardzka.pl oraz odwie-
dzać facebookowy profil placówki, żeby 
zawsze mieć aktualne informacje.

Więcej czasu w Książnicy
NOWOŚĆ W KSIĄŻNICY STARGARDZKIEJ. OD KWIETNIA ZMIENIŁY SIĘ GODZINY OTWARCIA. TO OZNACZA JESZCZE WIĘCEJ CZASU 
NA WIZYTY W BIBLIOTECE. DODATKOWO PLACÓWKA BĘDZIE OTWARTA W 2 SOBOTY W MIESIĄCU. WSZYSTKO PÓKI CO W TYM-
CZASOWEJ SIEDZIBIE KSIĄŻNICY PRZY UL. WOJSKA POLSKIEGO 3. FILIE (UL. POGODNA 16 I UL. TAŃSKIEGO 6E/9) DZIAŁAJĄ BEZ 
ZMIAN.

KG

Organizatorzy proponują artystom dwa 
tematy:
- Ale Mural – Wypłyń na Głębię – dowol-
na interpretacja hasła,
- Stargardzka Wenecja – inspiracja historycz-
ną zabudową wzdłuż Kanału Młyńskiego.

Wymyśl mural na Piątkę
JEDNYM ZE ZWYCIĘSKICH PROJEKTÓW UBIEGŁOROCZNEJ EDYCJI STARGARDZKIEGO BUDŻETU OBYWATELSKIEGO BYŁ MURAL 
NA BUDYNKU SZKOŁY PODSTAWOWEJ NR 5. TERAZ PLACÓWKA SZUKA ARTYSTY, KTÓRY NAMALUJE DZIEŁO. SWOJE PROPOZYCJE 
MOŻNA ZGŁASZAĆ DO KOŃCA MAJA. MURAL POWINIEN ZOSTAĆ WYKONANY EKOLOGICZNYMI FARBAMI, KTÓRE MAJĄ WŁAŚCI-
WOŚCI OCZYSZCZAJĄCE POWIETRZE.

Mural powinien pasować kolorystycznie 
do budynku SP nr 5 i komponować się 
z całą okolicą. Ważne, żeby projekt był 
oryginalny, stworzony specjalnie na tę 
okazję. Zwycięską propozycję poznamy 
w czerwcu. Potem przyjdzie czas na ma-

lowanie. Jeżeli wszystko pójdzie zgodnie 
z planem, całość powinna być gotowa 
jeszcze w te wakacje. Szczegółowy regu-
lamin i wszystkie dokumenty potrzebne 
do zgłoszenia projektu można pobrać ze 
strony www.stargard.eu.

KG

FOTO: Książnica Stargardzka
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Dokumenty do CEEB należy złożyć do 
30.06. (czwartek). Najszybciej i najwy-
godniej można to zrobić przez stronę 
internetową www.zone.gunb.gov.pl. 
Zgłoszenia są przyjmowane również 
w BOK UM. Inną opcją jest wysłanie 
deklaracji pocztą na adres UM.
Centralna Ewidencja Emisyjności 
Budynków to baza ogólnopolska. Jej 
głównym celem jest poprawa jakości 
powietrza. Obowiązek zgłoszenia źró-
deł ciepła przez właścicieli/zarządców 
budynków wynika z ustawy o wspie-
raniu termomodernizacji i remontów 
oraz centralnej ewidencji emisyjności 
budynków.

Zgłoś źródło ciepła
KAŻDY WŁAŚCICIEL DOMU JEDNORODZINNEGO, ZARZĄDCA BUDYNKU ALBO LOKALU MUSI ZGŁOSIĆ ŹRÓDŁO CIEPŁA LUB ŹRÓDŁO 
SPALANIA PALIW DO CENTRALNEJ EWIDENCJI EMISYJNOŚCI BUDYNKÓW. MOŻNA TO ZROBIĆ NA KILKA SPOSOBÓW – NAJWY-
GODNIEJ PRZEZ INTERNET, W BIURZE OBSŁUGI KLIENTA URZĘDU MIEJSKIEGO (UL. S. CZARNIECKIEGO 17) ALBO POCZTĄ NA ADRES 
UM. TRZEBA PAMIĘTAĆ, ŻE ZA NIEZŁOŻENIE DEKLARACJI GROZI KARA GRZYWNY.

To inicjatywa Stowarzyszenia Polski Klub 
Patriotyczny. Jak czytamy w uzasadnie-
niu uchwały w tej sprawie: „Szereg osób 
i środowisk zabiegało o to, aby uho-
norować niezłomną postawę żołnierzy 
konspiracji niepodległościowej w walce 
o wolną i niepodległą Polskę podczas 
II Wojny Światowej i po wojnie trwającą 
do 1963 roku”. Stworzenie miejsca upa-

Pomnik Żołnierzy Wyklętych
KLUB RADNYCH PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ ZAPROPONOWAŁ RADZIE MIEJSKIEJ UTWORZENIE W STARGARDZIE MIEJSCA UPA-
MIĘTNIENIA ŻOŁNIERZY WYKLĘTYCH. UCHWAŁA W TEJ SPRAWIE ZOSTAŁA PRZYJĘTA WIĘKSZOŚCIĄ GŁOSÓW. POMNIK STANIE 
W PARKU BATOREGO – NIEDALEKO RONDA ŻOŁNIERZY WYKLĘTYCH.

miętnienia Żołnierzy Wyklętych 
w przestrzeni publicznej ma być 
jednym ze sposobów oddania sprawie-
dliwości żołnierzom, którzy byli prześla-
dowani, aresztowani, torturowani oraz 
ginęli za wolny kraj. Nazwa „Żołnierze 
Wyklęci” nieformalnie funkcjonuje od 
1945 r. W 2011 r. Sejm RP ustanowił 
Narodowy Dzień Pamięci Żołnierzy 

Wyklętych, obchodzony 1 marca.

Pomnik w Parku Batorego powstanie 
pod warunkiem zdobycia pieniędzy 
na zagospodarowanie i utrzymanie 
obiektu oraz jego otoczenia. Środki 
mają pochodzić z Instytutu Pamięci Na-
rodowej, a także z funduszy środowisk 
patriotycznych.

KG

PSt

RADNI DYŻURUJĄ
Radni i Przewodniczący Rady Miejskiej pełnią dyżury w każdy roboczy poniedziałek od 16:00 do 17:00 w budynku Ratusza 

(Rynek Staromiejski 1).

11.04.2022 r. – Norbert Śliwa i Damian Gralak
25.04.2022 r. – Wioleta Sawicka i Krystyna Smolarek

2.05.2022 r. – Krzysztof Kowalczyk
9.05.2022 r. – Zdzisław Wilk

Interwencje mieszkańców przyjmowane są także na adres e-mail: brm@um.stargard.pl.
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Stargard Festiwal ‘22 zacznie się 24.06. 
(piątek) o 20:00. Najpierw wystąpi zespół 
Ørganek, a po nim swoimi największy-
mi przebojami publiczność rozgrzeje 
Agnieszka Chylińska. 25.06. (sobota) 
o 20:00 zagra Sarsa, a następnie Natalia 
Przybysz. Na niedzielę (26.06.) zaplanowa-
liśmy aż trzy koncerty. O 19:00 na scenie 
pojawią się Smolik//Kev Fox, następnie 
Nosowska i na koniec – Zalewski. 

Posiadaczy Stargardzkiej Karty Miesz-
kańca wstęp na jeden dzień koncertowy 

Stargard Festiwal ’22 – bilety czekają 
TEGOROCZNE DNI STARGARDU ZAPOWIADAJĄ SIĘ ABSOLUTNIE WYJĄTKOWO. NA SCENIE ZA MŁODZIEŻOWYM DOMEM KULTU-
RY ZAGRAJĄ: ZESPÓŁ ØRGANEK, AGNIESZKA CHYLIŃSKA, SARSA, NATALIA PRZYBYSZ, SMOLIK//KEV FOX, NOSOWSKA ORAZ 
ZALEWSKI. TRZY FESTIWALOWE DNI WYPEŁNI MUZYKA NA NAJWYŻSZYM POZIOMIE. TRWA SPRZEDAŻ BILETÓW NA TO WY-
DARZENIE. POSIADACZE STARGARDZKIEJ KARTY MIESZKAŃCA ZAPŁACĄ TYLKO ZŁOTÓWKĘ ZA JEDEN DZIEŃ KONCERTOWY.

kosztuje symboliczną złotówkę. Jeżeli 
ktoś nie ma jeszcze SKM, to bez proble-
mu wyrobi ją w Urzędzie Miejskim (przy 
ul. S. Czarnieckiego 17 i w Ratuszu), Star-
gardzkim Centrum Kultury, Zintegrowa-
nym Centrum Przesiadkowym, AquaStar 
i Stargardzkim Centrum Nauki FILARY. 
Wszędzie tam można również przedłużyć 
ważność kart. Więcej piszemy o tym na 
stronie 2.

We wspólnej zabawie mogą też wziąć 
udział goście spoza naszego miasta. 

Bez Stargardzkiej Karty Mieszkańca bi-
lety na koncerty w piątek i sobotę (24 
i 25.06.) kosztują 59 zł za jeden dzień, 
a za wstęp w niedzielę (26.06.) bez 
SKM trzeba zapłacić 79 zł. Sprzedaż 
biletów na wydarzenie trwa. Wejściów-
ki można kupować w kasie kina SCK 
(ul. Piłsudskiego 105) codziennie od 
11:00 do 20:00, a także przez internet 
– www.sck.stargard.pl. Wszystkie kon-
certy odbędą się na terenie zielonym 
za Młodzieżowym Domem Kultury (ul. 
Portowa 3).

PSt

Szczegółowe informacje i karta zgłoszenia są 
na stronie www.sck.stargard.pl. 
W wydarzeniu jak zawsze mogą wziąć udział 
indywidulani twórcy, ale również grupy arty-
styczne. Zaproszenie jest kierowane także do 

KULTURA

ArtFestiwal – zgłoś się
TWORZYSZ RĘKODZIEŁO, MALUJESZ, ŚPIEWASZ, TAŃCZYSZ, A MOŻE ROBISZ COŚ JESZCZE INNEGO? POKAŻ TO CAŁEMU MIASTU. 
TRWA PRZYJMOWANIE ZGŁOSZEŃ DO 6. EDYCJI ARTFESTIWALU. SWOJE PROPOZYCJE MOŻNA PRZESYŁAĆ JESZCZE DO 30.04. (SOBO-
TA). WARTO JAK NAJSZYBCIEJ DOŁĄCZYĆ DO WYDARZENIA. ARTFESTIWAL ZAPLANOWANO NA 21 I 22.05. (SOBOTA I NIEDZIELA).

stowarzyszeń, placówek kulturalnych 
i wszystkich kreatywnych stargardzian, którzy 
chcą pokazać swoje dzieła szerokiemu 
gronu odbiorców nie tylko z naszego miasta. 
Zgłoszenia do ArtFestiwalu są przyjmowane 

mailowo – artfestiwal@sck.stargard.pl. Na 
ten adres można również wysyłać pytania 
dotyczące imprezy. Biuro organizacyjne festi-
walu jak zawsze znajduje się w Stargardzkim 
Centrum Kultury (ul. J. Piłsudskiego 105).

KG
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Wiosna w Stargardzie
NASZE MIASTO PEŁNE JEST JUŻ WYRAŹNYCH OZNAK NOWEJ PORY ROKU. NA ZDJĘCIACH UCHWYCILIŚMY PRZEPIĘKNE KROKUSY, 
SŁONECZNE ŻONKILE I DOBRZE ZNANE, A WCIĄŻ ZACHWYCAJĄCE ZAKĄTKI STARGARDU. Z KAŻDYM KOLEJNYM TYGODNIEM 
NA PEWNO BĘDZIE JESZCZE ŁADNIEJ, M.IN. ZA SPRAWĄ NASADZEŃ NOWYCH KWIATÓW, KTÓRE JUŻ PLANUJEMY. W OKRESIE 
WIELKANOCNYM WARTO WYBRAĆ SIĘ NA SPACER I NA ŻYWO PODZIWIAĆ WIOSNĘ W NASZYM MIEŚCIE.

FOTO: Paweł Bieg


